

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1876 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ въ годъ—13 руб. на полгода—7 руб. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннаго шрифта—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д. Руконисы доставляются исключительно въ редакцію, неприятныя статьи будутъ возвращаемы только по личному требованію и сохраняются три мѣсяца; принятая, въ случаѣ надобности, полежать сокращенію.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ

Адресъ Тифлискаго Городскаго Общества.

ВСЕМИЛОСТИВЫЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Державнаго слова Твоего, произнесеннаго въ первопрестольной Москвѣ, дошли и до нашей окраины и вызвали здѣсь всеобщее вѣроподданническое воодушевленіе.

Тифлисская всеобщая городская дума имѣетъ счастье засвидѣтельствовать, что все городское населеніе проникнуто безпредѣльною готовностію на всякія жертвы, какія только Монаршая воля укажетъ для чести и достоинства Великаго Твоего Царства.

Адресъ армянъ города Тифлиса.

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО!

Живя подъ сѣнью Русскаго Правительства и пользуясь уже давно, подъ кровомъ дорогаго намъ Государства, всѣми дарами спокойствія и мира, мы, армяне, жители горъ Тифлиса, побуждаемые чувствомъ Христіанскаго человеколюбія, не можемъ оставаться равнодушными къ невообразимымъ страданіямъ, переносимымъ нашими соотечественниками и единовѣрцами, живущими въ предѣлахъ Азіатской Турціи, гдѣ ни собственность, ни личность, ни вѣра, ни жизнь христіанъ, ни честь ихъ семействъ, женъ и дочерей ничѣмъ не обезпечены.

Зная на сколько намъ Возлюбленный Монархъ и вся Россія безпредѣльно сочувствуютъ судьбамъ турецко-подданныхъ христіанъ, мы возлагаемъ всѣ наши надежды, объ улучшеніи быта нашихъ по крови и по вѣрѣ братьевъ, единственно на силу могущественнаго авторитета Россіи и уповаемъ только на Самодержавнаго Царя.

Чувство христіанскаго человеколюбія, чувство глубокаго состраданія, чувство родства къ нашимъ братьямъ побудили насъ обратиться къ Августѣйшему посредничеству Вашего Императорскаго Высочества и всепреданнѣе просить Ваше Высочество повергнуть къ стопамъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА всеподдан-

вало преждее Положеніе, но въ общей сложности установленный бытъ составляетъ весьма незначительный переходъ отъ прежняго порядка къ новому, такъ что о жертвѣ въ настоящемъ случаѣ не можетъ быть и рѣчи.

Нужно, однакоже, отнестись къ чести здѣшняго привилегированнаго сословія, что оно, въ громадномъ большинствѣ, разумно понимаетъ существующій порядокъ вещей, и безъ дальнѣйшихъ затѣй и дивныхъ претензій идетъ на встрѣчу новому Положенію, стараясь поскорѣе распространиться съ прежними отношеніями. Вышесть съ тѣмъ, мы не считаемъ себя въ правѣ обойти молчаніемъ и тѣ исключенія, которыя, къ сожалѣнію, существуютъ и которыя всего менѣе терпимы въ такомъ серьезномъ дѣлѣ, гдѣ одна фальшивая нота, одинъ неправильный аккордъ могутъ произвести опутительный диссонансъ въ гармоніи цѣлаго. Нужно замѣтить при этомъ, что явленія тѣ вообще одиночны и обнимаютъ собою ничтожное меньшинство и, что всего замѣчательнѣе, въ этомъ случаѣ въ роли тузовъ-руководителей являются преимущественно тѣ особы, которыя когда-то подвизались на служебномъ поприщѣ, въ блаженной памяти участковыхъ управленій, гдѣ съ успѣхомъ изучали своеобразно малютскую политическую экономію и въ свое время грѣшили на славу, являя собою образецъ мудрости въ устройствѣ земнаго благополучія. Здѣсь-то главнымъ образомъ гнѣздятся разнаго рода

нѣжную просьбу нашу защитить Своимъ мощною рукою, наравнѣ съ прочими христіанами Турціи, постоянно угнетаемымъ магометанствомъ народъ армянскій, тѣми способами, которые Провидѣніе въверило ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ и которые Онъ признаетъ лучшими.

Высочайше приказаны по Кавказскому военному округу.

Ноября 25-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначается: по Кавалеріи: Заласнаго эскадрона 15-го Драгунскаго Турскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Штабсъ-Капитанъ **Бодиревъ**—Старшимъ Адыгтаномъ Штаба Кавказской Кавалерійской дивизіи. Отчисляется: по Кавалеріи: Басинскій полиціймейстеръ, состоящій по Армейской Кавалеріи Майоръ **Рогозинскій**—отъ настоящей должности, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи.

Ноября 26-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производятся: изъ портушей-поверовъ въ Прапорщики: по Пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 81-го Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгия Махаловича: **Бениславскій, Петровъ и Бровверманъ**; 82-го Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича: **Филковскій (Рафалъ) и Филковскій (Михаилъ)**; 83-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, **Мамонтовскій**; 84-го Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, **Толочковъ**; 150-го Таманскаго, **Абелевъ**—въ 149-й пѣхотный Черноморскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полкъ; 161-го Александропольскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Михайловича, **Амашукели**; 162-го Ахалцихскаго: **Госеллиани и Мостовой**; 163-го Ленкоранскаго, **Песчанскій**; 164-го Закатальскаго, **Федоровъ**; 3-го Кавказскаго Стрѣлковаго батальона **Унковскій**; по Мѣстнымъ войскамъ: Александропольскаго Крѣпостнаго полка **Даниловъ**; въ сравненіи съ сверстниками: 162-го Ахалцихскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ: **Князь Тарганъ-Муравовъ и Воронинъ**,—оба въ Капитанъ, со старшинствомъ съ 18 октября сего года. Опредѣляются въ службу: уволенные: по Мѣстнымъ войскамъ: изъ Капитановъ 18-го Драгунскаго Перелаславскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, Майоромъ, **Князь Бектабеговъ 1-й**—въ Горійскую Мѣстную команду, прежнимъ Капитанскимъ чиномъ; изъ Капитановъ 159-го пѣхотнаго Гурийскаго полка, Майоромъ, **Чаруевъ**—въ Закатальскій Мѣстный батальонъ, прежнимъ Капитанскимъ чиномъ; изъ Штабсъ-Капитановъ бывшаго 15-го Кавказскаго Линейнаго батальона, Капитаномъ, **Абазовъ**—въ Эриванскій Мѣстный батальонъ, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ; изъ Штабсъ-Капитановъ 79-го пѣхотнаго Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича полка, Капитанъ

пополновеніи и попыткѣ къ уродованію поселенскаго Положенія. Благодаря такому исключенію, поселенское Положеніе, на первыя же страницы своихъ, подвергается таковымъ остроумнымъ толкованіямъ, что подчасъ затрудняешься, чему приписать такое хитроуміе... А между тѣмъ, казальскаго бытъ, что приведеніе въ дѣйствіе поселенскаго Положенія дѣло не замысловатое, особенно въ виду проторенной дороги таковымъ колоссальнымъ и вѣчнымъ поперомъ, какъ крестьянская реформа. Какъ-бы то ни было, но фактъ умышленнаго извращенія на лицо, съ которымъ и познакомимся.

Поселенское Положеніе, какъ известно, обнимаетъ собою тѣ населенныя мѣстна, на которыхъ водворены государственные поселенцы на основаніи прежняго Положенія и не касается поселенцевъ, живущихъ на владѣльческихъ земляхъ по добровольному соглашенію (2 примѣч. къ 1 ст. пос. Пол.). За поселенцами, подлежащими дѣйствію Положенія, оставляется все то количество земли, каковымъ они до того пользовались на прежнемъ основаніи, или, что то-же, оставляется за ними прежній надѣлъ (ст. 8 пос. Пол.), въ составъ котораго, само-собою разумѣется, не входятъ угодья, которыя, какъ выше объяснено было, могли отдаваться и отдавались владѣльцами поселенцамъ въ наемъ, сверхъ постояннаго ихъ надѣла (2 прим. къ той-же статьѣ). Но, то-же самое Положеніе говоритъ дальше: если, за оставленіемъ въ пользованіи посе-

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ Турбинскаго правленія. Авторы статей, доставляемыхъ въ редакцію для печатанія, присовокупляютъ къ нимъ и условія, на которыхъ желаютъ печатать; статьи доставляемыя безъ означенія условій, признаются бесплатными и поступаютъ въ общее распоряженіе редакціи.

номъ, **Шмаковъ**—въ Александропольскій Крѣпостной полкъ, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ; изъ Штабсъ-Капитановъ 12-го Гренадерскаго Астраханскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, Капитаномъ, **Новицкій**—въ Елисаветпольскій Мѣстный батальонъ, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ; изъ Штабсъ-Капитановъ бывшаго 23-го Кавказскаго Линейнаго батальона, Капитаномъ, **Кателовичъ**—въ Шушинскій Мѣстный батальонъ, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ; изъ Штабсъ-Капитановъ бывшаго Кутаисскаго Губернскаго батальона, Капитаномъ, **Херасковъ**—въ Тифлисскій Мѣстный батальонъ, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ; изъ Поручиковъ Ордубитскаго Мѣстной команды, Штабсъ-Капитаномъ, **Дмитриевъ**—въ Квицетскую Мѣстную команду, прежнимъ Поручичьимъ чиномъ. Переводятся: по Пѣхотѣ: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Капитанъ **Князь Салавовъ**—въ Тифлисскій Мѣстный полкъ. Отчисляется: по Пѣхотѣ: Лорійскій Приставъ, Штабсъ-Капитанъ **Лещевъ**—отъ настоящей должности, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Декабря 3 дня 1876 года, въ Тифлисѣ. Назначаются: Сейнскаго Мировой Судьи, Сувакской губерніи, Коллежскій Регистраторъ **Пановъ**—Мировымъ Судьею въ Кубанской области, съ 4 июля сего года, и Секретарь Екатеринодарскаго Окружнаго Суда **Анозерскій**—Помощникомъ Дневатскаго Мирового Судьи. Причисляются къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго: Секретарь Уголовнаго отдѣленія Ставропольскаго Окружнаго Суда, Коллежскій Секретарь **Лебедевъ**—съ возложеніемъ исправленія обязанностей Судьи-губернатора 3-го участка Медвѣжскаго уѣзда Ставропольской губерніи. Увольняются: въ отпускъ: Мировой Судья 1-го участка Кларьскаго Округа **Гладкій**—въ г. Тифлисѣ и С.-Петербургѣ, на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія; отъ службы, согласно прошенію: Вычислитель Кавказскаго Статистическаго Комитета, Губернскій Секретарь **Жуковъ**.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЪ**.

Правительственныя распоряженія.

Опредѣлены: въ Потіискую карантинно-таможенную контору: изъ оставшихся: статскій совѣтникъ Крокко—переводчикомъ европейскій языкъ, и оберъ-офицерскій сынъ Николай Ивановъ—кавалерійскій служитель, оба съ 1 ноября, уволены въ мартъ мѣсяцъ 1876 года, по быванію, отъ службы, телеграфистъ IV разряда Тифлисскаго телеграфной станціи Тарганъ Адияновъ—согласно прошенію, вновь телеграфистомъ IV разряда на Александропольскую телеграфную станцію, съ правами дѣйствительной службы, съ 1 декабря 1876 года.

лѣтъ ихъ нынѣшняго надѣла, общій надѣлъ поселенскаго общества не будетъ достигать пятидесятиной пропорціи на каждую мужскаго пола душу свыше 15-лѣтняго возраста, то поселенское общество имѣетъ право требовать отъ владѣльца, а владѣльцу обязанъ сдѣлать прирѣзку недостающаго количества, оставивъ за собою одну треть общей совокупности удобныхъ земель мѣстна (ст. 10, тамъ-же). Такимъ образомъ, въ данномъ случаѣ предыдущій порядокъ, въ силу котораго оставляется за поселенцами то количество земли, каковымъ они пользовались на основаніи прежняго Положенія, теряетъ свое значеніе, такъ какъ здѣсь принимается за норму другое основаніе, именно *общая совокупность удобныхъ земель мѣстна*, въ составъ которой, очевидно, должны войти безразлично все удобныя земли, состоящія при этомъ мѣстнѣ, какъ тѣ, которыми пользовались поселенцы на основаніи прежняго Положенія, такъ и земли, находившіяся въ распоряженіи владѣльцевъ, сами-ли они обрабатывали ихъ, отдавали ли въ аренду, своихъ-ли поселенцамъ, или поселенцамъ другихъ селеній. Вотъ и все незамысловатая суть, которая, однакоже, по несподвижимымъ судьбамъ, прерватится въ горькіе уезды, который дѣйствительно можетъ стянуть и сжать поселенскій надѣлъ въ такія рамки, въ каковыхъ онъ никогда не бывалъ.

(Продолж. будетъ)

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

НА 1877 ГОДЪ.

Цена газеты на годъ: для городскихъ подписчиковъ 11 руб. 50 коп., на полгода—6 руб.; для ИНОГОРОДНЫХЪ съ пересылкою: на годъ—13 руб., на полгода—7 руб. ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помѣщающейся въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайше приказаны по Кавказскому военному округу. Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Правительственныя распоряженія. Судебный указатель. Городскія прошенія. Кавказская лѣтопись. Разныя, внутреннія и внѣшнія известія. Тифлисскіе дневники. Казенныя и частныя объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по доведеніи до свѣдѣнія ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Государемъ Великимъ Княземъ Намѣстникомъ Кавказскимъ о всеподданнѣйшихъ адресахъ Тифлисскаго Дворянства и Городскаго Общества и объ адресѣ на имя Его Высочества Намѣстника отъ армянъ города Тифлиса,—въ депешѣ отъ 6 сего декабря, изволилъ выразить: „Прошу изыяснить Мою благодарность за адресы Тифлисскаго Дворянства, Городскаго Общества и Армянскаго населенія“.

Адресъ Тифлисскаго Дворянства.

ВЕЛИКІЙ ГОСУДАРЬ!

Ради торжества христіанской вѣры и ея Божественнаго ученія, родина наша, въ продолженіе многихъ вѣковъ, боролась со всѣми ужасами мусульманскаго нашествія и нерѣдко изнемогала подъ гнетомъ владычества магометанъ. Единокровные наши братья грузины, оторванные отъ насъ, и нынѣ еще томятся

О ПОСЕЛЕНСКОЙ РЕФОРМѢ.

(Продолженіе 1).

Обращаясь затѣмъ къ послѣднему Положенію объ устройствѣ быта поселенцевъ, т. е. къ Положенію 1870 года, мы находимъ въ немъ ту отличительную черту отъ прежняго порядка, что оно уничтожаетъ обязательную повинность прислуги и рабочими днями, ставившую поселенцевъ какъ-бы въ личную зависимость, которая уничтожена крестьянскаго реформою даже въ такихъ мѣстнахъ, гдѣ, въ силу крѣпостнаго права, поселенцы считались собственностью владѣльца, а между тѣмъ, означенная повинность отбывалась здѣсь лишь какъ часть вознагражденія за пользованіе землею, но не какъ проявленіе личной зависимости. Вышесть съ тѣмъ новое Положеніе представляло поселенцамъ пріобрѣсти въ собственности ихъ земельный надѣлъ. Надѣлъ этотъ, по Положенію, или оставляется въ тѣхъ границахъ, въ каковыхъ находилось пользованіе поселенцами землею на основаніи прежняго Положенія, или-же увеличивается, если у поселенца недостатокъ узаконенной пропорціи по валчному числу мужицъ съ 15-лѣтняго возраста, и если они пожелаютъ воспользоваться предоставленнымъ имъ на это правомъ. Затѣмъ, Высочайше дарованная въ 1846 году милость остается за землевладѣльцами въ полной своей силѣ: поселенцы продолжаютъ по-прежнему, за пользо-

ваніе землею, выдѣлать владѣльцамъ десятую часть урожая съ земныхъ произведеній, а въ замѣвъ обязательныхъ рабочихъ дней вносится опредѣленная новымъ Положеніемъ денежная повинность. Вотъ сущность поселенской реформы, которая, собственно говоря, даетъ только болшую прочность тому земельному надѣлу, который еще прежними постановленіями оставленъ въ пользованіи поселенца и, съ тѣмъ вмѣстѣ, сообщает наибольшую правильность самымъ повинностямъ за этотъ надѣлъ, исключая изъ нихъ тѣ, которыя не соответствуютъ болѣе ни духу времени, ни общимъ законоположеніямъ имперіи *). Однимъ словомъ, прежній порядокъ не заключалъ въ себѣ той полноты и опредѣленности, съ какою разработаны законоположенія 19 февраля 1861 года и послѣдующихъ годовъ, на основаніи коихъ устройство окончательно бытъ крестьянскаго сословія внутри имперіи и въ самомъ Закавказскомъ краѣ, въ губерніяхъ Тифлисскай и Кутаисская **). Этотъ недостатокъ въ поселенскомъ бытѣ и восполненъ послѣднимъ Положеніемъ.

Если все изложенное привести къ одному знаменателю, то въ результатъ окажется, что хотя новое Положеніе уменьшило (у кого?) частію тѣхъ благъ, которыя да-

*) Смотри воззванія при введеніи въ дѣйствіе новаго Положенія.
**) Смотри Высочайшій указъ Правительствующему Сенату отъ 14 мая 1870 года.

